



培育读书风尚 建设文化强国

# “游国宝第一市·读千年华夏史”主题阅读活动持续开展

本报讯(记者 牛嘉荣)自4月22日起,市文物保护中心主导的“游国宝第一市·读千年华夏史”主题阅读活动持续开展中。据介绍,活动将延续至4月25日。

该活动围绕第四届全民阅读大会“培育读书风尚 建设文化强国”主题,紧扣我市建设“一城两区三门户”,突出“阅读+文旅”,依托我市丰富的文物资源,聚焦“阅读+古建”,开展形式多样的阅读活动,引导人民群众走近国宝、邂逅古建,感悟历史、留住乡愁,推进“书香运城”建设。

4月22日,盐湖区文保中心深入挖掘历史文化内涵,聚焦“阅读+古建”主题阅读活动,开展“国宝中的历史密码”“古代工艺与国宝制作”等系列讲座;聚焦“阅读+博物馆”,开展“博物启智·书香润心”主题阅读活动,让市民群众在游览博物馆中感受文物魅力,解锁历史密码;聚焦“阅读+研学”,围绕制盐场景、盐商文化等河东池盐文化资源,引导市民群众在沉浸式研学中开展科普阅读,让参与者在探索中感受池盐文化独特魅力。

本报讯(记者 柴瑜竟)近日,由市盐保中心、市教育局、运城关公文旅公司、盐湖区委宣传部牵头组织的“一池河东盐·半部华夏史”科普阅读研学活动在河东池盐博物馆和池神庙举行,来自山西大学考古学专业的100余名学生通过“阅读+实践”的方式,探秘池盐文化的奥秘,开启了一场知识与趣味兼具的科普之旅。

活动现场,学生们在专业讲解员的带领下了解池盐文化的发展脉络。从盐池的形成原因,到古代盐工们艰辛而充满智慧的制盐过程,再到池盐在历史长河中对经济、文化和社会发展的深远影响,每一个知识点都通过生动的讲解和互动展示变得鲜活起来。在科普阅读区,学生们认真翻阅《池盐史话》《河东盐文化探秘》等书籍,深入学习盐文化背后的科学原理与历史故事。

此次科普阅读研学活动以河东盐池为核心,系统展现其历史文化、科学价值与应用,深挖其在华夏文明中的重要地位,着力提升了青年学生的科学素养、文化认同感与实践能力,推动了地方文化资源与教育深度融合,为“文化自信”建设注入活力。



4月23日,解州关帝祖庙景区内,游客在图书集市摊位上翻阅购买书籍。本报记者 陈方斌 摄

## 我市开展河东盐池科普阅读研学活动

## 我市文化教育界人士分享读书乐趣

本报讯(记者 崔 萌)4月23日,我市文化教育界知名人士齐聚一堂,分享读书乐趣、阐述阅读之道、推荐知名好书。此次活动由市社会科学界联合会、运城中华文化促进会联合主办。

参加活动的文化教育界知名人士结合各自实际,分享了不少读书体会,如坚持每周阅读一本书;多读有形的书,更要勤看无字的书;读书,世界就在眼前,不读书,眼前就是世界。

运城中华文促会有关负责人表示,文促会既是弘扬文化的平台,也

本报讯(记者 李 岩)4月24日,以“重读柳宗元·文脉永流传”为主题的永济市2025年全民阅读推广活动在该市柳园门前广场上举办。

活动表演分为“文脉传承·启幕经典”“经典诵读·对话先贤”“经典诵读·对话先贤”“经典永续·薪火相传”4个篇章进行,为现场观众带来了合唱《小雅鹿鸣》、情景剧《柳宗元谪官回乡》等节目。此外,活动还发布了“阅读永济·品读河东”精品阅读线路。

在“文化市集·书香雅集”区域,一本本与柳宗元相关的典籍、地方文化书籍及惠民图书整齐陈列,吸引着众多市民驻足品阅。书法爱好者们在互动诗画创作区书写着柳宗元的诗句。图书宣传周系列活动及“七进”活动也在现场同步开展。

“循迹柳韵·行吟山水间”的行走体验活动更是别具一格。沿着柳园跑道,情景剧、经典诵读等节目在跑道沿线分段呈现,让人们在“行走一驻足一参与”中触摸柳宗元的精神世界。永济新华书店选送的《朝代歌》和永济市图书馆选送的情景演绎《柳宗元》等节目,让观众在欣赏表演的同时,也对柳宗元的生平事迹和精神内涵有了更深刻的理解。

## 永济:重读柳宗元 文脉永流传

## 运城师范高等专科学校推进书香校园建设

本报讯 自4月18日起,运城师范高等专科学校举行第十二届读书月活动,为该校建校120周年献上书香礼赞。

4月18日,运城博物馆“流动运博进校园”拉开读书月活动序幕。这是馆校合作的一次新尝试,让该校师生足不出校园,便可领略河东文化的深厚底蕴。

4月23日,该校微信公众号展出第二十届文津图书奖获奖图书。同日,该校推出“纸雕扇形书灯手工DIY”活动,邀请运城博物馆社教部

老师现场指导。

4月24日,由中国知网专家主讲的《文献检索、阅读与AI应用·科研实操全攻略信息素养》讲座,在该校图书馆一楼阅览室举办。主讲者深入浅出,娓娓道来,讲解AI技术在教科研中的应用。

此外,“声闻双频”馆藏图书推介、图书借阅大赛也同步进行。这一系列阅读活动将在校园掀起“爱读书,好读书,读好书”的热潮,助力书香校园建设。

(万丽媛)

## 芮城:文心永驻 诗话芮城

本报讯(记者 游映霞)为弘扬中华优秀传统文化,展现芮城深厚历史底蕴与地域风情,激发全民阅读与艺术创作热情,近日,芮城县图书馆举办“文心永驻 诗话芮城”作品分享活动,众多诗词爱好者、文学创作者及市民参与其中,共赴文化之约。

诗词诵读环节,慷慨激昂的声音再现永乐宫壁画千年神韵、圣天湖湿地候鸟翩跹、西侯度人类第一把圣火等场景;书法创作中,“古魏雄风”“黄

河浩渺”等诗意图化遒劲有力的作品;绘画展示时,油画、水彩、国画等勾勒出中条山的苍翠、古街巷的烟火。

“这种诗书画交融的形式,让我们从不同维度感受到了芮城的文化魅力!”现场一位读者感叹道。

据悉,芮城县图书馆今后将持续打造“文化+艺术”系列品牌活动,推动全民阅读与地域文化深度融合,让书香与艺术之美浸润古魏大地。

## 闻喜:阅游闻喜 品读桐乡

本报讯(记者 南 辽 通讯员 刘 佳)4月22日,闻喜县2025年“阅游闻喜·品读桐乡”第四届全民阅读大会暨“4·23世界读书日”系列活动在闻喜县中华宰相村景区广场启动。

此次活动聚焦“宜居宜业宜游地 幸福美好闻喜城”的奋斗目标,突出“阅读+文旅”,弘扬优良的裴氏家风文化,开展丰富多彩的全民阅读活动,引导人民群众在阅读中感受家国情怀、历史文化,深化全民阅读。

活动通过有声诵读、情景表演和参观家风馆等方式,创新推出创意闯关打卡活动,吸引更多人参与其中,触发全民阅读热潮,真正让阅读融入百姓美好生活,凝聚爱国力量、增强文化自信。同时,注重强化数字资源服务,关注特殊群体和未成年人阅读需求,培养少年儿童良好的阅读习惯,倡导家庭阅读、亲子阅读,进一步营造“书香闻喜”良好文化氛围,提升公共文化服务品质,保障群众基本文化权益,满足人民精神文化生活新期待。

## 政务动态

### 我市专题研讨临空经济发展规划

本报讯(记者 祁克宁)4月24日,市委常委、常务副市长刁海鹏主持召开我市临空经济发展规划专题研讨会。

会上,市发展改革委负责人汇报了规划情况;山西财经大学教授、博士生导师张晓燕具体介绍了规划情况;参会各单位和部分县的相关负责人进行了发言。

刁海鹏指出,党中央、国务院高度重视临空经济发展,将其列为国家重点工作之一。我市又被定位为山

西南翼临空经济发展引擎,发展临空经济意义重大。各部门要高度重视,各司其职,抓好落实。特别是发展改革部门要发挥好牵头抓总作用,统筹推进规划实施、政策制定等工作,研究和解决重大问题,充分吸收大家的意见建议,对规划进行修改完善。要切实增强责任感,主动认领任务,强化协同联动,通力做好我市临空经济发展各项工作,确保规划蓝图转化为经济高质量发展的实际成效。

### 我市召开农业经济、科技和非营利性服务业专班工作推进会

本报讯(记者 许 菲)4月24日,市委常委、副市长孙鹏程主持召开农业经济、科技和非营利性服务业专班工作推进会。会议听取有关工作汇报,分析研判当前形势,研究部署下一阶段工作。

孙鹏程强调,要强化思想认识,锚定目标任务,保持攻坚态势,拿出更直接更有力的措施,全力以赴抓落实,推动农业经济、科技和非营利性服务业

提质增效;农业经济方面要摸清底数,围绕畜牧和林业两块短板,抓实抓细,统筹好各相关部门职责,多措并举,推动一产高质量发展;科技服务业方面要建立信息联通机制,加强互动交流,做好企大研投入,助力企业良性发展;非营利性服务业方面要促征收、利长远、顾全局,全面落实好薪资调整各项政策,做到应发尽发、应统尽统。

### 我市“四菜一汤一饼”地标美食技能大赛开赛

本报讯(记者 陶登肖)4月24日,由市总工会、市商务局联合举办,市餐饮住宿行业协会承办的运城市“四菜一汤一饼”地标美食技能大赛开幕。市总工会主席潘志孝宣布开幕。

此次大赛的举办不仅是宣传推广运城特色美食、挖掘河东美食文化的一次有利契机,也是提升运城美食的知名度和影响力、助力打造文商融合旅游热点门户的一个重要环节,更是提升“四菜一汤一饼”口味和品质、推动服务业高质量发展的具体行动。各

县(市、区)总工会、商务局和市餐饮住

宿行业协会共推荐33支代表队,共计132名选手参赛。

赛场上,身怀绝技的大师级名厨和充满活力的青年厨师同台竞技、一展风采。他们纷纷拿出自己的看家本

领,热炒、水煮、油炸、勾芡……火力全开、各显神通。赛事评审组参照现行的行业标准,根据传统的菜式评价方法,结合参赛作品感官(色、香、味、形),对参赛作品进行评分。

据了解,大赛持续两天,将评出一、二、三等奖。

### 市妇联启动“家校社学习共同体”建设项目

本报讯(记者 王月文 实习生 贾昕怡)为落实教育部等十七部门《家校社协同育人“教联体”工作方案》,4月22日,市妇联联合市教育局在盐湖区党群服务中心启动“家校社学习共同体”建设项目。

据悉,今年以来,市妇联以执委领办项目的方式,充分发挥执委的特长和优势,用心用情为妇女儿童和家庭办实事、解难题、做好事。“家校社学习共同体”建设项目由市妇联党组书记、主席宋晓英与兼职副主席、市人民路学校校长周灵梅领办,依托

盐湖区党群服务中心,整合市人民路学校名师工作室、优秀家长及社会专业资源,以“每月固定活动+多元化模块”的“2+N”体系开展活动,形成资源共享、优势互补的协同机制,打造共学、共研、共育“家校社学习共同体”。

启动仪式上,市人民路学校校长周灵梅以“阅读是一种力量”为题,围绕“为什么读、读什么、怎么读”三部分,结合生动案例阐述阅读对儿童成长的重要性,开启“家校社学习共同体”建设项目的第一课。

### 河津:“小集市”凝聚“大文明”

本报讯(记者 董战轩 通讯员 曹文娟)近日,由河津市新时代文明实践中心、河津市供销合作社联合社、河津市城区街道府西社区联合主办的“文明集市”活动举行。

活动现场人头攒动,政务服务宣传、反诈防骗知识普及、文艺演出等,吸引了众多居民参与。

河津市乡村、镇公共服务中心带来了旗下“河山津选”区域公用品牌的诸多特色产品,芝麻糖、萨琪玛等特色美食及固镇窑、龙门文创灰陶琉璃冰

箱贴等文创产品也备受群众青睐。为便利企业和群众生产经营、办事创业,河津市政务服务中心也将窗口服务阵地前移至集市上,把优质暖心的服务送到企业和群众家门口。在图书大联展摊位,河津新华书店精心策划布置,展示了一系列优质图书,与读者一起品鉴……社区工作人员、银行的工作人员也积极为居民发放宣传资料,讲解防范电信网络诈骗、医疗保险等知识,精彩的舞蹈表演和器乐演奏也现场助阵,为大家增添欢乐。



4月23日,夏县埝掌镇中心幼儿园开展“春来夏都、绿满校园”活动,师生们共同栽种菜苗、粉刷树木。特约摄影 姚中吉 摄